



# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 32  
(8398)

ПЯТНИЦА,  
9 августа 2013 г.

Самая доступная газета.  
В розницу - цена свободная.  
По подписке - дешевле!

Газета издается с 28 февраля 1938 года



6+

Еженедельная газета Ягоднинского района

## Возродить традиции народов Севера

9 августа посвящено Дню коренных народов мира с тем, чтобы привлечь внимание властных структур и общественности к людям, исконно населявшим земли, превращенные цивилизацией в оплот чуждой морали, к традициям, утерянным временем и потомками, к деятельности с мультипликативным эффектом.

История развития Магаданской области тоже содержит страницы из жизни аборигенов, проживавших в ее границах с незапамятных времен. Племена чукчей, якутов, коряков кочевали по территории от Охотского до Баренцева морей, прокладывая путь через Берингов пролив, проходили через хребет Черского, занимались промыслом в тайге, на водоемах, в горах и тундре. Были такие, что вели достаточно оседлый образ жизни, формируя внушительные по размерам стойбища, ограничивая массовое перемещение племени по территории. Именно в таких местах начинали зарождаться новые виды деятельности, обеспечивалась связь с другими народами, в том числе пришлыми, развивалась культура.

Вспоминается фильм «Начальник Чукотки», где главный герой из числа красных командиров приобщал аборигенное население к новой революционной жизни. Какой бы трагичной или комичной ни была судьба местного коренного населения, оно быстро ассимилировалось к новым возможностям лучшей жизни,

утратив в определенной степени национальный колорит, язык, образ существования. Я не буду вдаваться в причины и последствия потери генетической памяти коренных народов Севера. Но то, что сегодня государство заинтересовано в восстановлении и сохранении культуры, быта, языка, письменности коренных малочисленных народов Севера, не вызывает сомнения. Проводится ежегодный мониторинг численности аборигенов, действуют законы по защите прав КМНС, формируются специальные программы направленного действия для возрождения традиций народностей Севера. Известны национальные праздники, ежегодно проводимые в области: Хэбденек, Бакылдыдяк. Роскошная палитра танцев представлена ансамблем «Энэр». Выставка декоративного национального творчества привле-



кает мастеров из всех районов Колымы.

На территории Ягоднинского района проживают представители нескольких коренных малочисленных народов Севера, зарегистрировано районное отделение Магаданской областной ассоциации КМНС под руководством Г.Н. Зайцевой, куда входят почти 70 человек. В основном они живут повседневными заботами колымчан. Работают на предприятиях и в организациях, учатся в школе или получают профессиональное образование, создают семьи, воспитывают детей. О них постоянно рассказывает газета «Северная правда».

Администрация района также заинтересована в представительстве КМНС. У нас появился новый праздник Чайрудыак, проводимый совместно с ассоциацией. Мы организуем встречи с КМНС в п. Дебин с приглашением представителей из других поселков. Помогаем ассоциации доставлять морские биоресурсы по квоте для аборигенов. Решаем личные вопросы граждан. Важность наших действий состоит в том, чтобы каждый человек чувствовал себя комфортно на работе, дома, в культурном или спортивном учреждении, чтобы совпадали время, место и желание для творчества, чтобы люди любой национальности были востребованы.

**Фёдор ТРЕНКЕНШУ,**  
глава района.



## Новости

### В тройке лидеров

И. о. губернатора Магаданской области Владимир Печеный вошел в число лидеров медиарейтинга в Дальневосточном федеральном округе в июне 2013 года. Об этом сообщает компания «Медиалогия», которая провела соответствующее исследование.

Список возглавили главы Приморского края и Республики Саха (Якутия) - Владимир Миклушевский и Егор Борисов.

В июне СМИ сообщали, что «Единая Россия» выдвинула Владимира Печеного кандидатом на пост главы Колымы. Помимо этого, Владимир Печеный принял участие в пуске первого агрегата строящейся на реке Колыме Усть-Среднеканской ГЭС.

Напомним, что рейтинг построен на основе базы СМИ системы «Медиалогия», которая включает порядка 12 тысяч наиболее влиятельных источников: телевидение, радио, газеты, журналы, информационные агентства и интернет-СМИ.

**Антонина ГИЛЕВА.**



### В августе работающие пенсионеры получают пенсию в увеличенном размере

С 1 августа органами Пенсионного фонда Колымы будет произведена автоматическая корректировка трудовых пенсий пенсионеров, которые продолжают работать.

Корректировка затронула около 2 тысяч работающих пенсионеров Ягоднинского района – получателей трудовых пенсий по старости, по инвалидности и по случаю потери кормильца. Увеличение касается и военных пенсионеров, которым установлена страховая часть трудовой пенсии по старости, а также государственных служащих, получающих долю страховой части.

Беззавидная корректировка размеров трудовых пенсий осуществляется органами ПФР с 2009 года. Пенсионерам нет необходимости приходить в ПФР – корректировка будет производиться автоматически на основании сведений индивидуально-персонифицированного учета тем пенсионерам, у которых на индивидуальном лицевом счете появилась или изменилась сумма страховых взносов, не учтенных ранее при определении размера пенсии при ее назначении или предыдущем перерасчете (корректировке). То есть размер увеличения у каждого получателя будет различным в зависимости от размера начисленных работодателем страховых взносов на страховую часть пенсии работников.

В текущем году корректировка произведена с учетом страховых взносов, уплаченных работодателем не только в 2012 году, но и в 1 квартале 2013 года. Средний размер увеличения составил 321 рубль страховой части трудовой пенсии.

**Пресс-служба УПФР  
в Ягоднинском районе.**

### СООБЩЕНИЕ

#### Ягоднинской территориальной избирательной комиссии о дне, времени и месте голосования на выборах губернатора Магаданской области

**Ягоднинская территориальная избирательная комиссия сообщает, что 8 сентября 2013 года с 8:00 до 20:00 часов пройдет голосование по выборам губернатора Магаданской области.**

Места для голосования и участковые избирательные комиссии располагаются:

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 82.**

Место расположения: поселок Бурхала, ул. Нагорная, д. 20, здание администрации МО «поселок Бурхала», тел. **75-6-63.**

Председатель **Гайдук Марина Владимировна.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 83.**

Место расположения: поселок Ягодное, ул. Школьная, дом 9, МОУ «Начальная общеобразовательная школа п. Ягодное», тел. **2-34-40.**

Председатель **Демидова Анастасия Михайловна.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 84.**

Место расположения: поселок Ягодное, ул. Ленина, д. 42, Дом культуры, тел. **2-22-18.**

Председатель **Шмурыгина Екатерина Алексеевна.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 85.**

Место расположения: поселок Сенокосный, актовый зал административно-го здания ОАО «Ягоднинская дорожная компания», тел. **42-0-55.**

Председатель **Рязанцева Ольга Олеговна.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 86.**

Место расположения: поселок Дебин, ул. Мацкевича, д. 15, Дом культуры, тел. **44-3-06.**

Председатель **Токарчук Наталья Вячеславовна.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 87.**

Место расположения: поселок Синегорье, ул. О. Когодовского, д. 15, МУ «Центр культуры поселка Синегорье», тел. **46-6-09.**

Председатель **Чернушевич Алексей Валерьевич.**

#### **ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 88.**

Место расположения: поселок Оротукан, ул. Спортивная, д. 8, МУ «Центр КДО «Металлист», тел. **4-18-87.**

Председатель **Тептюк Оксана Николаевна.**

### До конца года Усть-Среднеканская ГЭС должна дать 245 млн кВт/ч

«Специалисты Усть-Среднеканской ГЭС на реке Колыме в субботу поставят первый агрегат под тестовую нагрузку на 72 часа - это последний этап перед принятием гидроэлектростанции в эксплуатацию», - сообщил РИА Новости генеральный директор предприятия Леонид МУРИН.

Усть-Среднеканская ГЭС значительно повысит энергобезопасность региона. Магаданская энергосистема на 95 % обеспечивается одной электростанцией - Колымской ГЭС, что многократно повышает вероятность технических инцидентов.

«Агрегат будет 72 часа непрерывно выдавать энергию, после чего специалисты «Ростехнадзора» выдадут нам все необходимые документы для дальнейшей работы ГЭС. Это своего рода паспорт готовности», - сообщил Леонид Мурин. По его словам, на ГЭС еще в июне начали пуско-наладочные испытания, что позволило проверить состояние механических и электрических узлов оборудования, а также системы регулирования.

«В течение месяца после этой проверки ГЭС начнет уже работать в обычном режиме. По плану, до конца года она должна дать 245 млн кВт/ч. Усть-Среднеканская ГЭС пока будет обеспечивать только Оротуканскую и Омукчанскую линии, - рассказал собеседник. - В перспективе Усть-Среднеканская ГЭС будет обеспечивать электроэнергией крупнейшее золотодобывающее предприятие России - рудник имени Матросова и часть Магадана».

Усть-Среднеканская ГЭС строится на реке Колыме в 200 км ниже створа действующей Колымской ГЭС. Проектная мощность станции - 570 МВт, среднегодовая выработка - 2,5 млрд кВт/ч. В здании ГЭС будут установлены четыре радиально-осевых агрегата, работающих на расчетном напоре 58 метров. Власти подчеркивают, что в ближайшее время для планируемого потребления Магаданской области необходимо запустить три гидроагрегата Усть-Среднеканской ГЭС. Станция обеспечит дальнейшее развитие производительных сил Колымы.

**РИА Север ДВ.**

**12 августа - День строителя**

**Владимир Печеный:  
Колымчане должны жить  
в комфортных условиях,  
и решение этого вопроса  
я считаю одной из важнейших  
задач властей всех уровней**

*На строительных площадках колымских районов побывал исполняющий обязанности губернатора Владимир Печеный.*

и на строительной площадке будущего физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным игровым залом. Там подрядчик вносит измене-



В Ягоднинском и Сусуманском районах в конце года сократится очередь на получение жилья. Так, в п. Ягодное в конце декабря в эксплуатацию должен быть сдан дом по ул. Металлистов, 8 (на снимках). Сейчас там активно ведется реконструкция, и, по словам подрядчика - ООО «Магаданстальзиделия», - работы будут выполнены в установленные контрактом сроки. Предприятие проводит необходимую перепланировку, оборудует отдельные одно- и двухкомнатные квартиры, меняет окна, ремонтирует сети. Работы ведутся в рамках областной целевой программы сейсмоусиления. В этот дом планируется переселить граждан из ветхого и аварийного жилья, предоставить его очередникам, работникам бюджетной сферы, в том числе и молодым специалистам. К новому году 32 ягоднинские семьи должны стать новоселами, сообщает РИА Север ДВ управление информационной политики администрации области.

Новоселы будут и в г. Сусумане. Там строится 16-квартирный жилой дом. Подрядчик - ООО «Магком». Дом также должны ввести в эксплуатацию в декабре этого года, средства на его возведение выделены из областного бюджета по программе содействия муниципальным образованиям в переселении граждан из аварийного жилищного фонда. Но пока работы на этом объекте ведутся не очень активно, как

ния в проектную документацию, поэтому основные строительные работы еще не начаты.

Не начаты работы пока и на площадке будущего детского сада в п. Ягодное. Омское научно-производ-

*Дворцов прекрасных очертанья,  
Простой избушки естество –  
Все рук строителей созданье,  
Все – дорогое мастерство.  
Мостов ажурность, ширь каналов,  
Стать городов и куполов –  
Ваш труд, не то чтобы немалый –  
Основа жизненных основ!*

ственное объединение «Атлант», выигравшее аукцион на строительство, к работам должно приступить осенью этого года. Предварительно отведен земельный участок под здание, проведены инженерно-геодезические работы, разработана проектная документация, которая находится на госэкспертизе. После её утверждения строители готовы приступить к работам.

Кроме того, в этом году планируется расселить жителей 12-квартирного дома в п. Бурхала. На эти цели муниципальному образованию выделена дотация. Расселение позволит оптимизировать расходы на содержание тепловых сетей в поселке.

В планах районной администрации также строительство быстровозводимых двухэтажных домов для переселения жителей п. Сенокосный, реконструкция дома по ул. Школьной в п. Ягодное.

Побывав на строительных площадках, исполняющий обязанности губернатора Владимир Печеный отметил, что непозволительно подрядчикам не выполнять условия контракта. *«Мы ежегодно увеличиваем финансирование на строительные работы с тем, чтобы как можно быстрее решить в регионе вопрос с переселением людей из ветхого и аварийного жилья. И если компания участвует в аукционе на строительство или реконструкцию, значит, она уверена в своих возможностях и обязана выполнять контракт. А тех, кто его не выполняет, будем привлекать по закону к ответственности. Колымчане должны жить в комфортных условиях, и решение этого вопроса я считаю одной из важнейших задач властей всех уровней»*, - сказал глава территории.

РИА Север ДВ.  
Фото Валерии Кадышевой.



## За здоровый образ жизни



### Дорогие жители Ягоднинского района! Уважаемые любители и почитатели спорта!

Истина в здоровье тела, красоте духа, в любви к жизни. Что вы собираетесь делать в День физкультурника, который выпадает на субботний выходной день? Вопрос не ради экзамена на лояльность к физической культуре. Скорее побудительно-го характера и приглашения к активному отдыху на природе, в спортзале, на стадионе. Где угодно, лишь бы было желание бегать, играть, соревноваться, даже «болеть» за любимую команду.

Медицина свидетельствует, что заряд бодрости от утренней зарядки достаточен для приобретения уверенности в своих силах на целый рабочий день, на общение с коллективом людей по работе, на домашние дела в кругу семьи, на воспитание детей и других членов вашего малого сообщества. Спортсмены с большим стажем физического совершенствования и дня не могут прожить без спортивной нагрузки. К любому возрасту подходит спортивный костюм и кроссовки. И выбор спортивного сооруже-

ния в Ягоднинском районе достаточен для удовлетворения любого запроса.

Действующая спортивная база доступна и разнообразна. Дети, молодежь и взрослые люди, активно занимающиеся спортом, составляют 17 % от общего числа жителей района. Почти каждую неделю проходят соревнования, причем география их проведения расширена до уровня других районов и города Магадана, а лучшие спортсмены покоряют спортивные арены в городах России и за ее пределами.

2013 год по праву считается самым спортивным благодаря массовому мероприятию, собравшему почти 550 детей Магаданской области на областную спартакиаду учащихся. Мы принимали гостей (163 спортсмена) IV Открытого Всероссийского турнира класса Б по боксу памяти Я. Высоцкого. Участие в спортивных соревнованиях района стало для многих спортсменов хорошим брендом, ступенью в большой спорт. Мы открыты для всех, кто активен, азар-

тен, способен бороться и побеждать.

Гордостью района является воспитанник ДЮСШ п. Оротукан, титулованный чемпион мира по боксу Матвей Коробов. Среди именитых спортсменов в почетном списке находятся Виктор Климов, Сергей Полтавцев, Антон Парфёнов, Султан Малоев, Елена Климова, Яков и Игорь Высоцкие, Владимир Кононенко, Виталий Кожухов, Валерий Жур, Леонид Пантелеев.

Громко заявляет о себе новое поколение спортсменов. Пока это спартакиадные результаты, но у них всё впереди. Нелегко даются шаги по лестнице результатов. Но тем и сладок миг победы, что достается высокой концентрацией сил, энергии, подготовки.

С Днем физкультурника поздравляю тренеров, учителей физической культуры, инструкторов, наставников молодежи.

Желаю всем жителям Ягоднинского района здоровья, неиссякаемой веры в себя! Крепкой дружбы со спортом, неизменного настроения на победу и высокий результат.

**Фёдор ТРЕНКЕНШУ, глава района.**

### С Днем физкультурника!

Этот праздник отмечают спортсмены, тренеры, преподаватели физической культуры, ветераны спорта, все, для кого занятия физкультурой и спортом неотъемлемы от крепкого здоровья и от личного желания, от возможности развивать свои способности и волю к победе.

В этом году праздник спорта и здорового образа жизни проходит под знаком Всемирной Универсиады, проходившей в г. Казани.

Сегодня все больше людей осознают необходимость общенационального значения и развития физической культуры и спорта, пропаганды здорового образа жизни среди молодежи, потому что спорт не только закаляет здоровье, он воспитывает характер и волю, учит выходить из проблемных

ситуаций и не пасовать перед трудностями.

Известно, что чемпионы рождаются там, где спорт и физическая культура стали неотъемлемой частью жизни сотен людей разного возраста. Спортсмены Ягоднинского района достойно представляют наш район на областных, всероссийских и международных соревнованиях.

От всей души благодарю учителей физической культуры, тренеров, работников и руководителей физкультурно-спортивных учреждений за большой вклад в развитие физической культуры и спорта Ягоднинского района. Особую благодарность выражаю директору ДЮСШ п. Оротукан В.А. Шиканову, тренерам физкультурно-

спортивных учреждений района: К.П. Шкляр, В.В. Тарханову, А.В. Сидоренко, Е.А. Банникову, Р.Р. Шерепкулову, В.В. Климову.

Рад поздравить физкультурников и спортсменов, ветеранов и болельщиков спорта, всех жителей Ягоднинского района с Днем физкультурника! Уверен, и в дальнейшем физическая культура будет успешно развиваться и станет неотъемлемой частью жизни наших граждан. Пусть каждый новый день дарит новые достижения и победы не только в спорте, но и в повседневной жизни! Удачи всем и успехов, крепкого здоровья, благополучия и взаимопонимания, мира и добра на долгие годы!

**С уважением, Александр СТУПАК, руководитель МКУ «Комитет по физической культуре, спорту и туризму».**



**Мы едины навсегда!**

# Колымчане: проверка на идентичность

Ягоднинский район не отличается сложным и разнообразным этническим составом проживающих. Среди старожил и людей среднего возраста даже бытует выражение: «У нас нет национальности - все колымчане». То есть люди, проживающие в сложных климатических условиях, определяющих иной (по сравнению с материком) ритм жизни, правила поведения, иной образ мышления и формы взаимодействия.

Здесь нельзя посадить ребенка из автобуса при отсутствии проездного билета или проехать мимо водителя, словившегося на трассе в сорокаградусный мороз. Только у нас социальный центр

постоянно, буквально точно, побуждает малоимущих граждан к постановке на учет, принимая личные проблемы людей, как свои собственные. Вспомните, сколько раз в году ваш участковый терапевт напомнил вам о необходимости прохождения флюорографии, УЗИ, врача-специалиста, заботясь о вашем здоровье. А социальный педагог школы, как четко работающий будильник, разбудит поутру и маму и детей-школьников, чтобы исключить детскую безнадзорность и прогулы. Доступность населения для общения с главой района настолько высока и результативна, что воспринимается людьми, как обыденный факт. Это ощущение открытости, доступности, постоянной заботы органов власти, а также собственной востребованности и значимости для родного поселка иногда играет злую шутку с колымчанам, переселившимися в теплые края. Они долго не могут привыкнуть к безразличию, равнодушию, бесконечным хождениям по инстанциям, томительным процедурам. Не потому ли многие не выдерживают и... все когда-то кончается.

Как настроено сложившееся местное межэтническое сообщество и есть ли причины и условия для разногласий (вспомним печальные последствия Манежной площади)? Вопрос не праздный.

В Ягоднинском районе проживают люди разных национальностей, вероисповеданий, культуры, традиций. Численность русских превалирует над всеми остальными и составляет 7344 человек, украинцев проживает 1154 чел., 102 белоруса, 201 человек ингушской национальности, 40 молдован, 22 татарина, 20 башкир, 5 киргизов, 17 армян. 147 чело-

век относятся к группе коренных малочисленных народов Севера. Если в России насчитывается 160 национальностей, то в Ягоднинском районе 12 или чуть больше.

Внешними факторами межэтнической стабильности можно считать территориальную изолированность Магаданской области, суровые климатические условия, отсутствие разветвленной

**...Россия должна быть суверенной и влиятельной страной. Мы должны не просто уверенно развиваться, но и сохранить свою национальную и духовную идентичность, не растерять себя как нация. Быть и оставаться Россией.**

**(Из Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию РФ, 12 декабря 2012 г.)**

транспортной схемы, определенный историко-социальный имидж Колымы, сложившийся со времен ГУЛАГа.

Мирному сосуществованию наций и народностей на Колыме способствуют такие внутренние факторы, как широкое социальное поле услуг и всевозможных мер поддержки (только в Магаданской области насчитывается 22 вида материальной поддержки населения), доступность и бесплатность образования, в том числе дополнительного и физического, медицинской помощи, низкий уровень безработицы, достаточное социальное обустройство граждан по месту жительства, постоянно выплачиваемая заработная плата и социального пакета, а также эффективная работа социальных учреждений по воспитанию общегражданской идентичности, особенно в школьный период.

Основная часть населения - это люди, много десятков лет проживающие на Колыме и те, для кого Колыма является единственной территорией проживания, рожденные здесь. Глубина семейных корней заложена еще в 30-х годах прошлого столетия, когда по этапу сюда ссылались сотни тысяч людей разных национальностей, с элитным образованием, огромным стажем работы, закаленных революцией высокообразованных интеллигентов и военных. А рабочего люда было просто немерено. Для освоения Севера требовались люди, поэтому никакого отторжения иноэтнических прибывающих не было. Колыма поглощала всех: православных, мусульман, католиков, буддистов. Тощая лагерная телогрейка, лопата, кайло и тачка, холод, болезни уравнивали всех единственно принятым обращением «заклоченный». С пораже-

нием прав здесь долгие годы отбывали наказание русские и латыши, армяне и узбеки, башкиры и украинцы, грузины и евреи, поляки, греки, немцы, поморы, чувашцы, якуты. Любое старое кладбище много расскажет о происхождении тех, кто так и не поднялся с колымской земли. Трагическая летопись края стала общей для народов, национальностей, представителей этноса. Историческое

прошлое нивелировало исконные черты характера, отшлифовало малорусский говор и кавказский акцент в скудную лагерную речь, обрядило в серый цвет и приучило жить днем сегодняшним, ибо завтра может и не

быть. В аду между жизнью и смертью нет места национальной розни и вражде. «Быть бы живу». А выживший никогда не поднимется против брата, помня, что ел с ним одну баланду, курил одну самокрутку, мечтал об одной свобде.

Колымская идентичность имеет крепкую основу исторической памяти, спаяна общим каторжным трудом по освоению и развитию региона. В силу климатических условий не разлагается с выделением ксенофобии и сепаратизма. Настояна на гражданской активности добровольчества в период цивилизованного строительства Магаданской области. Десятилетиями выработан особый механизм сосуществования и взаимопроникновения в соответствии с действующими трендами.

Особенностью муниципальной политики по гармонизации межэтнических отношений является наличие комплексного плана с рядом мероприятий по управлению этнической ситуацией в районе. Практические наработки в данном направлении появились в 2001 году и в последующем совершенствовались и прирастали новыми формами, такими как празднование Дня славянской письменности и культуры, Дня толерантности, недели фонда «Мама», праздника Чайрудяк, фестиваля «Святая Русь-земля». Главными исполнителями мероприятий являются образовательные, культурные и спортивные учреждения, воспитывающая роль которых определяет степень адаптации общества в целом и каждого человека в отдельности, понимание своей социальной роли и ответственности за происходящее.

**(Окончание на 8-й стр.)**

**Урожай-2013**

# Настоящий продукт среди привозных обманок



фермерского хозяйства «Орион».

Именно его картофель, огурцы, свеклу, морковь, капусту и зелень с прилавков магазинов, у оптовиков скупают магаданцы, ягодинцы и жители других районов. Потому что знают, что когда ты принесешь этот товар домой и разрежешь, - почувствуешь почти забытый аромат настоящего продукта.

**МЫЛГА - ЭТО ЗНАК КАЧЕСТВА**

В магазинах на ценниках в графе «производитель» под продукцией Ю.Л. Липилина порой пишут - село Мылга, хотя официальное название населенного пункта, где простираются поля крестьянско-фермерского хозяйства «Орион», - Таскан. Дело в том, что раньше существовали оба этих поселения, только Таскан относился к Среднеканскому району, а располагающееся рядом село Мылга - к Ягоднинскому. Позже Таскан вошел в состав территории Ягоднинского района, а Мылга перестала существовать. Но по старинке эту местность до сих пор именуют Мылгой.

«Ранее здесь были богатые совхозы. Жили люди, работала отличная школа, в которой учились и я, и моя супруга, а впоследствии еще и мой сын. У нас было все.



Но в начале 90-х годов многое изменилось. Таскан жил за счет своих совхозов, а в тот период времени этот вид деятельности почему-то посчитали экономически невыгодным. Я тогда работал заместителем директора совхоза «Красный богатырь» и понимал, видя, что творится вокруг, - с такими темпами через пару лет останусь без работы и придется уехать.

*(Окончание на 7-й стр.)*

*Овощи являются неотъемлемой частью рациона человека. Ученые давно признали, что при употреблении их в пищу нормализуется пищеварение, вырабатывается иммунитет к разным родам вирусам и заболеваниям иной структуры, организм имеет возможность естественным путем насыщаться необходимыми кислотами, витаминами и микроэлементами.*

*Однако продукт продукту рознь. Все чаще на прилавках наших магазинов красуются далеко не полезные товары растительного происхождения.*

**ЯДОВИТЫЕ МИНЕРАЛЫ ИЛИ РЫНОЧНЫЙ ОБМАН**

Порой в процессе банального наблюдения, к примеру, за помидором, лежащим в холодильнике по нескольку недель и не теряющим свою форму, начинаешь задумываться: «А что мы едим? Чем мы кормим своих детей, желая оказать пользу растущему организму?»



Человек состоит из того, что он ест. Это доказанный факт. Управление Россельхознадзора по Приморскому краю и Сахалинской области сообщает о том, что этим летом практически 50 тонн овощной и фруктовой продукции из Китая запрещено к ввозу по причине несоответствия фитосанитарным требованиям Таможенного союза. Сертификаты на данный вид экспорта подделаны. А сам продукт содержит вещества, которые могут причинить вред, особенно детскому организму.

Напрашивается вполне естественный вопрос: «А если бы какую-то партию овощей из Китая, откуда поступает самое большое количество импортной овощной либо фруктовой свежей или консервированной продукции на территорию Российской Федерации, не рассмотрели?»

И что интересно, цены на эти ввозимые товары по причине таможенных пошлин, транспортных затрат, накруток на реализацию доходят до нереальных раз-

меров! Так что же мы в действительности покупаем за баснословные деньги? Муляж или яд? И самое главное - почему? В чем истинная причина - в незнании или в ограниченности нашего рыночного ассортимента?

Когда наша область и отдаленные районы только строились, в полную силу функционировало и развивалось множество сельскохозяйственных, животноводческих и производственных организаций. Колыма имела возможность обеспечивать потребности своих жителей за счет собственных ресурсов. Сейчас многое из этого потеряно. И причин тому можно найти множество, особенно по истечении десятилетий... Но потеряно на самом деле не всё. До сих пор живут люди - упрямые, нацеленные на результат, идейные, достойные уважения и в некотором роде даже преклонения. Которые не сдались, не опустили руки. Которые знали, ради чего они тратят свои годы, здоровье, нервы. И эти люди сейчас, спустя 20 лет, как развалились совхозы, закрылись предприятия, работают. Работают для того, чтобы каждый из нас, северян, людей, живущих в местности, где довольно трудно производить сельскохозяйственную продукцию, имели возможность принести собственному ребенку натуральный пищевой продукт.

Их не так много, хватит пальцев на руках, чтобы пересчитать все хозяйства по области. Но они есть! И они живут ради нас и собственной идеи, потому что верят, что делают благое дело.

«Мы живем только за счет своего упрямства. Нам никто не хотел помогать. Но мы знали, что делаем благое дело. И нам трудно до сих пор. И порой хочется все бросить. Но это чувство минутное. Так как осознание того, что делаешь и для чего, что твои труды не напрасны и воспринимаются с благодарностью, - позволяют двигаться вперед», - рассказал родоначальник, руководитель, хозяин и самый главный работник крестьянско-

**Урожай-2013**

# Настоящий продукт среди привозных обманок

*(Окончание. Начало на 6-й стр.)*

Но не верилось мне в эту «неперспективность» и «невыгодность». Вот и зародилась в моей голове идея создать свое крестьянско-фермерское хозяйство, - продолжает свой рассказ Ю.Л. Липи-



лин. - Начинали мы в 1992 году, как говорится, с нуля. Нам никто не помогал, хотя по закону должны были выделять «паи» от совхозов - участки земли, технику. Мы брали кредиты, пытались найти правду, обращаясь напрямую в министерство сельского хозяйства и ассоциацию крестьянско-фермерского хозяйства в Москве. И только после этих обращений «нас заметили» и даже выделили деньги из районного бюджета. На них я купил свой первый трактор и навесную технику к нему, а также автомобиль. И тогда я подумал, что дело начало сдвигаться с мертвой точки.

Но тут одна за другой пошли волны расселения. Предприятия и учреждения стали закрываться, людям было негде работать, детям учиться...

«Люди разбежались. Свет отключили, воды не было. Нам пришлось построить свою подстанцию, бурить скважину. И до сих пор, спустя больше 20 лет, мы живем исключительно только за счет самих себя. Даже дорогу мы делаем каждый год после паводка сами», - поделился Юрий Леонидович.

Как отмечает его жена Тамара Сергеевна, выстоять они смогли только благодаря упорству, выработанному за годы службы мужа-военного: «Мы познакомились еще в школе. С малых лет начали дружить. И с тех пор всегда вместе, как бы ни повернулась жизнь. После окончания школы я получила профессию ве-

теринара, а он окончил высшее военное училище. По распределению мы отправились на пять лет в Германию, где и родился сын Алексей. Дальше была служба на Украине и Дальнем Востоке. Супруга не хотели отпускать из войск, но он настоял. И мы вернулись в Таскан».

Началась перестройка. Юрий Леонидович организовал свое дело. Денег не хватало, и Тамара Сергеевна работала то по профессии, то помогала мужу обрабатывать поля, сажать овощи, собирать урожай. Постепенно их угодья разрастались. И вот спустя ровно 21 год в их владении находится более 40 гектаров земли.

«Капусты в этом году у нас посажено около семи гектаров, картофеля - 15, моркови, свеклы, зелени - около трех. Оставшаяся земля отдыхает. Но для того, чтобы удовлетворить потребности наших покупателей, продукции хватает. К примеру, с меньше чем гектара земли мы снимаем порядка 150 мешков капусты каждый весом от 30 до 40 кг. Получается около пяти тонн урожая, которые реализуем через оптовиков. Сами не торгуем - хлопотно. Люди покупают наши овощи довольно хорошо. Мы выигрываем и по качеству и по цене, несмотря на то, что при розничной торговле предприниматели накручивают почти двойную цену, - поведал Юрий Леонидович. - У нас также восемь больших теплиц, где мы выращиваем огурцы, помидоры, баклажаны, кабачки, - это вотчина жены. Она туда никого не пускает. Все свои постройки строим сами. Конечно, тяжело, но у нас есть хорошие помощники».

**РАБОТА ВЫСТРОЕНА НА ВЗАИМОУВАЖЕНИИ**

На сезонную работу Липилины привлекают бывших тасканцев, которые на сегодняшний день живут в Ягодном. В штате семь

человек - три женщины и четверо мужчин.

«Я уже три года работаю в «Орионе». Сезон начинается в апреле и заканчивается в октябре. Трудно, конечно, особенно в начале сезона, но потом привыкаешь. Мне здесь нравится. Работа на свежем воздухе, руководство хорошее, оплата труда достойная и своевременная», - рассказала сезонный работник М. Юртаева.

Как добавила хозяйка предприятия, Маргарита работает в их крестьянско-фермерском хозяйстве вместе с мужем: «Мужчины заезжают на месяц раньше. И только они приехали, я жду звонка от Риты. Он непременно раздается, и она просит взять ее на работу раньше срока - что делать, беру, конечно. А в октябре она съездит на недельку-другую домой и опять звонит - хочу, говорит, обратно, в Ягодном голова болит, а на Таскане воздух как будто чище, свежее, - и все проходит».



Несмотря на теплые отношения, каждый работник «Ориона» знает, что дисциплина здесь строгая, и нарушение основных принципов грозит увольнением.

«Есть правило: если ты приехал работать, так будь добр этим и заниматься. Если я или муж узнаем, что кто-то выпивает - прощаемся без лишних разговоров. А в остальном, бывают, конечно, нарекания, но только тет-а-тет. При всех никогда не позволю себе даже замечание сделать. Вот вызову в кабинет, там уж и поговорю. Мы все люди и достойны

уважения», - так считает Т.С. Липилина и добавляет: «Если хочешь, чтобы к тебе хорошо относились, веди себя с окружающими соответственно».

Такой подход фермеров, а также понимание коллективом того, что все они делают одно большое дело, помогает им в их непростом, но востребованном деле.

**Валерия КАДЫШЕВА.**  
Фото автора.



**На разные темы**

**На празднике спорта - в Синегорье!**



В рамках празднования Дня физкультурника 10 августа в Синегорье будет проводиться спортивный праздник районного масштаба. В программу мероприятия вошли соревнования по волейболу, настольному теннису, пулевой стрельбе, мини-футболу.

«В этот день в Ягоднинском районе уже пять лет традиционно проводятся спортивные состязания по разным ви-

дам спорта. Ежегодно мы приглашаем гостей из соседних районов. В этот раз должны приехать спортсмены из Суусаманского и Среднеканского районов», - рассказал руководитель райспорттуркомитета А.С. Ступак.

Примечательно, что День физкультурника в Ягоднинском районе отмечается вместе с еще двумя праздничными датами – Днем поселка Синегорье и Днем строителя. В этом году в организации спортивных мероприятий приняли участие представители «Колымаэнерго», которые расширили линейку состязаний, добавив к традиционным соревнованиям еще и такие, как жим штанги лежа, гиревой спорт, дартс, перетягивание каната, велокросс и многое другое.

По словам А.С. Ступака, праздник обещает быть запоминающимся. Осо-

бенно если учесть, что синегорьевцы никогда не остаются равнодушными к мероприятиям, проводимым в их родном поселке. И нередко в них участвуют не только спортсмены, но и семьи, ведущие активный образ жизни.

**Валерия КАДЫШЕВА.**



**Учреждения культуры приглашают на мероприятия, посвященные Дню физкультурника!**

**9 августа**

*Центр кино, досуга и отдыха «Металлист» п. Оротукан*

**23:00 - 03:00 - вечер отдыха «Спорт – это жизнь!».**

**10 августа**

*Центр культуры п. Синегорье*

**17:00 - конкурсно-игровая программа «Спорт всегда в моде».**

*Библиотека п. Дебин*

**17:00 - игровая программа «Спорт – это сила!».**

**Уважаемые жители района, любители спорта!**

**10 августа в п. Синегорье вас ждет большая спортивная программа,**

**которая будет проходить на площадках**

**Дворца спорта и футбольном поле. Начало в 12:00.**

*Мы едины на всегда!*

**Колымчане: проверка на идентичность**

*(Окончание. Начало на 7-й стр.)*

Все действующие муниципальные программы нацелены на обеспечение равных прав и доступности жителей Ягоднинского района, на создание комфортных условий для проживания, работы, учебы, досуга любого человека, вне зависимости от его национальности. Практика открытых бюджетных слушаний, принятия Устава Ягоднинского муниципального района, предварительное обсуждение проектов программ и решений, являющихся социально значимыми для населения, позволяют гражданам высказываться, вносить свои предложения. Конечно, такой подход сплачивает жителей, ставит перед ними общие цели,

позволяет выбирать согласованные действия и способы решения острых ситуаций. Это наиболее сильный аргумент идентичности. Значительна роль газеты «Северная правда» в становлении межкультурного понимания и уважения. В различные общественные формирования на уровне района вовлечено до пяти сотен человек с активной жизненной позицией. В настоящее время единой темой обсуждения является прошлое, настоящее и будущее колымского края в рамках 60-летия Магаданской области. Информация из первых уст, реальные достижения и планы напрочь разбивают критиканские настроения и пофигизм временщиков.

При опросе старшеклассников и работающей молодежи района о важности межэтнической темы респонденты подтвердили насущность вопроса для себя, для семьи, для страны. Никто из опрошенных не отметил недоверия и неприятия к представителям других национальностей. Решением проблемы должны заниматься школы, детские сады, библиотеки и клубы, считают участники опроса. Многие из них были задействованы в мероприятиях гражданско-патриотического характера. «Мы - россияне» - ответили практически все респонденты. А это уже не этническая, а гражданская принадлежность.

**Лидия ГУЖАВИНА,**  
заместитель главы района.



**Право и порядок**

*Читатель-газета-читатель*

**Требование оплаты незаконно!**

В редакцию газеты «Северная правда» обратилась жительница Оротукана, которая просит разъяснить ей - правомерны ли действия представителей администрации МО «Поселок Оротукан»:

*«Хочу попросить вас узнать ответ на волнующий меня уже не один год вопрос. Я инвалид, пенсионер и малоимущая. При оформлении субсидии на возмещение затрат на коммунальные услуги у меня, как и у всех других обратившихся, запрашивают определенный перечень документов, одним из них является выписка из финансово-лицевого счета. В поселке Оротукан, где я проживаю, за оформление этой справки уже два года подряд стали требовать плату в размере 40 рублей, но на руки ни чек, ни квитанцию об оплате не выдают. Скажите, пожалуйста, практикуется ли подобный метод оформления документов в других поселках нашей области и законны ли подобные действия?»*

**Тамара Николаевна Б.**

Уважаемая Тамара Николаевна! На Ваш вопрос отвечает и. о. прокурора Ягоднинского района советник юстиции **И.А. Егорова:**

«Проведенной проверкой установлено, что муниципальным казенным учреждением «Администрация МО «Поселок Оротукан» в настоящее время на территории МО «Поселок Оротукан» деятель-

ность по выдаче выписок из финансово-лицевого счета не осуществляется. Административный регламент по предоставлению муниципальной услуги «Выдача документов (единого жилищного документа, копии финансово-лицевого счета, выписки из домовой книги, карточки учета собственника жилого помещения, справок и иных документов)» не разработан. Данную функцию выполняет специалист по домоуправлению общества с ограниченной ответственностью «Оротукан Услуга».

Одним из видов деятельности ООО «Оротукан Услуга» является управление многоквартирными домами, сбор сведений о гражданах, проживающих в жилых домах МО «Поселок Оротукан». Распоряжением директора ООО «Оротукан Услуга» от 18.04.2012 № 1 на предприятии установлена стоимость за услуги по выдаче платных справок, в том числе выписки из финансово-лицевого счета.

Действующим законодательством не установлен запрет на осуществление деятельности по выдаче платных справок, в том числе выписки из финансово-ли-



цевого счета, частными коммерческими организациями.

Однако в силу норм Федерального законодательства, в том числе ФЗ от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», Постановления администрации Магаданской области от 28.04.2010 № 222-па «Об утверждении Плана перехода на предоставление в электронном виде первоочередных государственных и муниципальных услуг в Магаданской области», выдача данного вида документов должна осуществляться органом местного самоуправления Магаданской области (в данном случае МО «Поселок Оротукан») на бесплатной основе.

В ходе проверки также установлено, что всеми муниципальными образованиями Ягоднинского района, кроме МО «Поселок Оротукан», приняты соответствующие административные регламенты по предоставлению данной муниципальной услуги. В связи с чем в адрес главы МО «Поселок Оротукан» внесено представление об устранении нарушений требований федерального и областного законодательства».

**Подготовила  
Валерия КАДЫШЕВА.**

**Увидел – скажи!**

В период с 7 августа по 10 ноября на территории Ягоднинского района будут проходить мероприятия пропагандистского характера в рамках акции «Не ходите мимо». По задумке представителей органов внутренних дел и общественного совета при ОМВД России по Ягоднинскому району, это будет способствовать налаживанию контактов между гражданами и сотрудниками полиции, явится хорошей профилактикой преступлений, за которые предусмотрена административная и уголовная ответственность.

«Довольно часто наши сограждане являются свидетелями преступлений, но по каким-то причинам не сообщают о них в полицию, тем самым стимулируя нарушителей к совершению новых правонарушений. Между тем, если бы мы все относились более ответственно к тому, что происходит вокруг, и дисциплинировали своей общественной позицией остальных, ситуация бы в корне поменялась», - рассказал представитель общественного совета при ОМВД России по Ягоднинскому району М.С. Цуканов.

В рамках акции также будут проводиться анкетирование и опросы граждан с целью улучшения функциональной деятельности сотрудников полиции.

**Валерия КАДЫШЕВА.**

**За безопасность дорожного движения**

**Мероприятие «Пешеход»**

В период с 24 по 29 июля на дорогах Ягоднинского района проведено профилактическое мероприятие «Пешеход». Основная цель данного мероприятия - выявление и пресечение нарушений правил дорожного движения пешеходами, а также недопущение возникновения аварийных ситуаций.

В ходе мероприятия сотрудниками ДПС по Ягоднинскому району выявлено 23 административных правонарушения, 16 из которых за нарушение правил дорожного движения пешеходами. Проведено 5 обследований улично-дорожной сети поселков района на предмет соответствия оснащённости пешеходных переходов требованиям дорожной безопасности, по результатам которой должностным лицам выдано 2 предписания для устранения недостатков в содержании пешеходных переходов, направлено одно письмо с предложением оборудования пешеходного перехода в п. Ягодное по ул. Транспортной.

**Борис МОКРОВ, старший инспектор ДПС.**

**С 29 июля по 4 августа на территории Ягоднинского района зарегистрирован 21 случай нарушения общественного порядка, две кражи, два ДТП.**

**30 июля** в ОМВД России по Ягоднинскому району обратились с заявлениями 15 человек. Потерпевшие просили привлечь к уголовной ответственности конкурсного управляющего ООО «Оротукан Жилсервис», который не осуществил выплату заработной платы за апрель. Суммы ущерба у каждого варьировались от 16 тыс. до почти 130 тыс. руб.

В этот же день в медицинское учреждение Синегорья в коматозном состоянии с многочисленными травмами поступил ребенок 2008 г. р., выпавший из окна квартиры, расположенной на пятом этаже.

**31 июля** гражданин сообщил о надругательстве и осквернении места захоронения и просил привлечь неустановленное лицо или группу лиц к уголовной ответственности.

Всего за указанный период зарегистрировано 47 сообщений о нарушении закона РФ, составлено 24 административных протокола, из них по линии ГИБДД - 18, ОВО - 8.



От всей души поздравляем  
с днем рождения  
**Галину Фёдоровну  
СЭКАН,**  
**Звяудина Давидовича  
ГАЙСАНОВА,**  
**Андрея Ивановича  
ОГОРОДНИКА!**  
Пусть будет жизнь  
прекрасна ваша,  
И дети счастливы всегда,  
Пусть дом ваш будет полной чашей!  
Удачи, счастья и добра!  
**Районный совет.**



# Реклама. Объявления.

## Уважаемые работодатели Ягоднинского района!

В связи с принятием Федерального закона от 02 июля 2013 года № 183-ФЗ «О внесении изменения в статью 21 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» региональным законодательством квота для приема на работу инвалидов устанавливается в следующих размерах:

\* Работодателям, численность сотрудников которых превышает 100 человек, - от 2 до 4 % среднесписочной численности работников.

\* Работодателям, численность сотрудников которых составляет от 35 до 100 человек, может вводиться квота в размере не выше 3 % среднесписочной численности работников.

Работодатели - общественные объединения инвалидов и образованные ими организации освобождены от соблюдения установленной квоты для приема на работу инвалидов.

Так же Центр занятости населения Ягоднинского района напоминает о **предоставлении ежемесячно сведений** о созданных или выделенных рабочих местах для трудоустройства инвалидов в соответствии с установленной квотой для приема на работу инвалидов, включая информацию о локальных нормативных актах, содержащих сведения о данных рабочих местах, о выполнении квоты для приема на работу инвалидов.

**Галина КАШПУР, директор ГКУ ЦЗН Ягоднинского района.**

**ООО "Спокойный" для работы**  
в районе п. Дебин требуется  
бурильщик на станок БУ-20-Уш.  
Тел.: 8-413-43-44-150. 34

**ООО ГК «Майская» требуется**  
на работу начальник складского  
хозяйства. Образование - высшее,  
средне-специальное. Стаж работы - 3 г.  
Размер з/платы 45 000 р.  
Обращаться по тел.: 2-22-80. 22

**Беру заявки на отделочные работы.**  
Тел.: 8-914-860-25-22. 21

**Оказываем полный комплекс**  
сантехнических услуг.  
Быстро, качественно и недорого.  
Работники добросовестные и непьющие.  
Тел.: 8-924-858-88-44. 21

**Принимаем заказы**  
на изготовление и установку  
памятников из мраморной крошки.  
Тел.: 2-32-18, 8-924-852-16-46. 65

**В Ягоднинском районе**  
открывается осенне-зимняя охота  
на болотно-луговую дичь  
с 17.08 по 15.10.2013,  
боровую дичь (куропатка,  
рябчик, глухарь)  
с 14.09.2013 по 28.02.2014.  
Путевки можно приобрести по адресу:  
Ягодное, ул. Школьная, д. 11, кв. 43.

**МАГАДАН-СУСУМАН-ЯГОДНОЕ-УСТЬ-НЕРА**  
услуги пассажирским транспортом



Диспетчерская в Магадане  
8 914 8 666 555 66 35 73  
8 951 292 9303  
8 (413 2) 652 773

Общ. №:  
8-914-850-58-59, 8-908-603-24-55

**Ежедневные пассажирские**  
перевозки по маршруту  
Ягодное - Магадан - Ягодное.  
2-28-66



(диспетчер в Ягодном),  
8-902-508-21-51.

Делайте  
предварительные заказы!

Не путайте нас с сусуманским такси! 8-3

**Перевозки пассажиров в комфортабельных**  
микроавтобусах с опытными водителями  
из п. Ягодное в г. Магадан  
и из Магадана в Ягодное.  
Тел.: из Ягодного: из Магадана:  
8-914-855-63-93; 66-24-24;  
8-924-854-56-36; 8-924-854-65-25;  
8-(413-45)-2-27-29. 8-914-864-82-16.

Общий: 8-914-856-74-34.  
Стоимость проезда - 2000 руб. 10-10

**Сдается двухкомнатная квартира**  
в Магадане в р-не рынка "Урожай".  
Тел.: 2-20-56, 8-924-850-38-12. 22

**В п. Ягодное продается**  
продовольственный магазин  
общей площадью 110,4 кв. м.  
Тел.: 2-43-86, 8-914-866-17-51. 64

**Куплю гараж в районе**  
школы-интерната или по ул. Колымской.  
Тел.: 8-914-867-50-02 или  
8-924-852-16-63 в любое время. 32

**Продается трехкомнатная квартира**  
по ул. Пионерской, За, 2-й этаж,  
чистая, теплая, без ремонта.  
Тел.: 8-914-860-72-48. 32

**Срочно**  
продается трехкомнатная квартира  
по ул. Ленина, 36, 2-й этаж.  
Тел.: 8-914-864-70-76. 21

**Продается двухкомнатная квартира**  
по ул. Транспортной, 13, а также  
детская коляска "зима-лето".  
Тел.: 2-31-86, 8-914-036-28-05. 21

**Продается двухкомнатная квартира**  
старой планировки, ремонт, новая с/тех.  
Тел.: 8-964-238-98-93.

**Продается квартира старой планировки**  
по ул. Спортивной, 23, новая  
сантехника, ремонт в ванной. 22  
Тел.: 8-914-032-77-90, 8-914-034-14-78.

**Продается однокомнатная квартира**  
без мебели по ул. Транспортной, 14,  
площадь 39,2 кв. м, 5-й этаж.  
Окна выходят на среднюю школу.  
Стеклопакет на кухне - балконная  
дверь с окном. Заменены: входная  
дверь (производство Россия), металло-  
пластиковые трубы водоснабжения,  
электророзетки, выключатели, унитаз.  
Задолженности по квартплате нет.  
Тел.: 2-26-55 (дом.), 8-914-861-88-12. 201

**Продается однокомнатная квартира**  
в п. Ягодное. Тел.: 8-964-238-52-57. 32

**Продается однокомнатная квартира**  
улучшенной планировки  
в центре по ул. Ленина, 36.  
Тел.: 8-964-457-53-62. 31

**Продается**  
в п. Ола однокомнатная квартира  
на 2-м этаже с балконом.  
Тел.: 8-914-031-76-36. 21

**Продается однокомнатная квартира**  
по ул. Пушкинской, 20, 3-й этаж, 30,6 м².  
Тел.: 8-914-860-21-37. 31

**Продается КАМАЗ - 53212**  
бортовой с прицепом, расширенный  
под контейнер. Новая кабина,  
дизель турбованный, новый блок  
и коленавал, новая резина.  
Автомобиль в хорошем состоянии,  
установлены емкости 12 и 10 куб².  
Разрешение на перевозку  
топлива до конца ноября.  
Много запчастей.  
Цена за всё 800 тысяч рублей.  
Тел.: 8-914-869-22-63,  
8-924-850-86-27,  
8-924-692-24-60. 22

**Продается микроавтобус "Тойота-  
Таунайс"** 1992 г. в., в хорошем состоянии,  
новый мотор, дизель, коробка механика,  
нетурбованный, 4 WD, 100 %.  
Тел.: 8-964-457-53-62. 31

**Продается седельный тягач Камаз**  
54115 евро, 2003 г. в., установлены  
ГЛОНАСС и тахограф. Прицеп нефас.  
12 м. Одаз дм. ППШ 16,5 куб.  
в хорошем состоянии.  
Тел.: 8-914-855-27-47,  
8-914-864-27-71 в любое время. 33

**Продается 2 электронасоса,**  
новые гном 10-10 мош. 1.1 380 в 2 шт.,  
флюги алюминиевые, печь буржуйка,  
новая большая квадратная,  
рукавицы рабочие тонкие,  
утепленные, искусственного  
и натурального меха.  
Тел.: 8-914-860-72-48. 32

**Продается "Квадрашник".**  
Тел.: 2-20-56. 22

**Актуально**

# Что нам стоит дом построить?

В течение нескольких последних лет в Ягоднинском районе ожидается введение в эксплуатацию, реконструкция и строительство важных социальных объектов - жилищного фонда и таких учреждений, как детский сад, школы, Дома культуры и спортивные залы и площадки.

В конце текущего года в Ягодном в эксплуатацию должен быть сдан дом № 8 по ул. Metallistov, где сейчас ведутся строительные работы подрядчиком - ООО «Магаданстальизделия». Здесь производится перепланировка, замена окон, тепловых, электрических и водопропускных сетей, осуществляется полная отделка помещений.

«На необходимые ремонтно-строительные работы из бюджета Магаданской области выделено порядка 59 млн руб. Квартиры в доме рассчитаны на 48 ягоднинских семей - переселенцев из ветхого и аварийного жилья, очередников на по-

лучение социального жилья, сотрудников бюджетных учреждений и молодых специалистов, приезжающих по вызову на работу, - рассказал начальник отдела архитектуры и градостроительства администрации Ягоднинского района М.Н. Мурашев. - В конце прошлого года был успешно введен в эксплуатацию отстроенный дом № 5 по ул. Строителей. Деньги были выделены в рамках программы «Доступное и комфортное жилье жителям Магаданской области» из областного бюджета в размере 68 млн руб. и из районного - 2 млн руб. В планах реконструкция еще одного дома по ул. Школьной, строительство быстро возводящихся двухэтажных домов».

Оптимизация жилищного фонда положительно скажется не только на нуждающихся в жилье ягоднинцах, но и жителях поселков Бурхала и Сенокосный, которые подлежат расселению по причине неперспективности этих населенных пунктов и с целью сокращения затрат на содержание тепловых сетей.

В этом году планируется начать строительство такого социально важного объекта, как третий детский сад в Ягодном. По заверениям подрядчика - Омского научно-производственного объединения «Атлант» - работы начнутся уже осенью.

Как сообщил глава Ягоднинского района Ф.И. Тренкеншу, после того, как это уч-



реждение будет введено в эксплуатацию, каждый ребенок в Ягодном будет обеспечен местом в детском саду.

Примечательно и то, что начавшиеся несколько лет назад ремонтные работы учреждений культуры, образования, медицины и спорта близятся к завершению - почти все социально важные объекты уже отремонтированы. Однако на этом строительные работы в нашем районе не останутся. В планах возведение Ледового дворца и преобразование кинотеатра «Факел» в настоящий центр семейного отдыха. По словам главы района, отступить от намеченного он не собирается, поскольку очень хорошо понимает, что каждый человек достоин того, чтобы жить, трудиться и отдыхать с комфортом.

**Валерия КАДЫШЕВА.**



## Завершается прием отчетности

**7 рабочих дней осталось у работодателей для исполнения обязанностей перед Пенсионным фондом: 15 августа завершается прием отчетности за 2 квартал 2013 года.**

В оставшиеся дни специалистам управления ПФР предстоит принять сведения от страхователей. Опоздавших - тех, кто представит отчетность после 15 августа, а также тех, кто представит недостоверные сведения, ждут серьезные штрафы.

На сегодняшний день отчитались более 78 % страхователей Ягоднинского района, причем 68 % из них оценили преимущества бесконтактного способа передачи данных и представили отчетность по электронным каналам через различных операторов связи.

Тем страхователям, которые еще не успели перейти на бесконтактный спо-

соб передачи отчетности, представители действующих на территории района операторов связи готовы рассказать, как действует электронный документооборот.

В Управлении Пенсионного фонда по адресу: п. Ягодное, ул. Спортивная, 12 представители операторов связи проводят обучение и бесплатные консультации по использованию программ по передаче отчетности по телекоммуникационным каналам связи.

Напоминаем, что страхователи ежеквартально представляют в Пенсионный фонд расчет по начисленным и уплаченным страховым взносам по форме РСВ-1, а также сведения персонифицированного учета по форме СЗВ6-4 на каждого работника. Представляемые страхователями сведения используются при реализации пенсионных прав их работников.

**Максим ЦУКАНОВ, начальник УПФР в Ягоднинском районе.**

## ГОЛОСУЕМ ЗА ОЗЕРО ДЖЕКА ЛОНДОНА!

**Уважаемые ягоднинцы!**

У нас с вами есть возможность отстоять честь нашего края. Привлекайте всех своих друзей и голосуйте во II туре за озеро Джека Лондона по ссылке <http://10russia.ru/sights/4/1496> или с помощью смс (номер 4 на короткий номер 1880).

Не сдавайте свои позиции. Пусть вся страна узнает о том, что наш «Джек» - лучшее место на земле!



## Мероприятия по реализации демографической политики Российской Федерации

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» губернатором Магаданской области 01 октября 2012 года утвержден «Комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами Магаданской области обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, на 2013–2015 годы».

В рамках реализации данного Комплекса мер активизирована работа по организации профессиональной подготовки, переподготовки и повышению квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3-х лет; профессиональной подготовки, переподготовки и повышению квалификации безработных женщин, имеющих несовершеннолетних детей; содействия занятости, в том числе организации собственного дела безработными женщинами,

имеющих несовершеннолетних детей.

Реализация вышеуказанных мероприятий осуществляется в рамках областной целевой программы «Содействие занятости населения Магаданской области на 2012 – 2014 годы», утвержденной постановлением администрации Магаданской области от 15 декабря 2011 года № 949-па.

Участниками программы могут стать женщины, не зарегистрированные в органах службы занятости населения Магаданской области в качестве безработных и состоящие в трудовых отношениях с работодателем. Чтобы принять участие в программе, необходимо обратиться в центр занятости населения по месту регистрации и представить следующие документы:

- личное заявление от руки или в форме электронного документа;
- паспорт гражданина РФ или документ, его заменяющий;
- документы, удостоверяющие профессиональную квалификацию работника - для граждан, имеющих профессию (специальность);
- документ об образовании – для

граждан, не имеющих профессии (специальности);

- копию свидетельства о рождении ребенка;

- копию трудовой книжки (последний лист, с записью о приеме на работу);

- копию приказа организации о предоставлении отпуска по уходу за ребенком до 3-х лет;

- индивидуальную программу реабилитации инвалида, выдаваемую в установленном порядке (для работников, являющихся инвалидами). Финансирование профессионального обучения женщин данной категории осуществляется за счет средств областного бюджета.

При направлении на обучение в другую местность женщины получают компенсацию расходов за проезд к месту обучения и обратно, а также расходов по найму жилого помещения (по заявлению при предоставлении подтверждающих документов).

Услуги по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации, а также по содействию занятости, в том числе организации собственного дела, женщинам вышеуказанных категорий предоставляет центр занятости населения.

**Галина КАШПУР, директор ГКУ ЦЗН Ягоднинского района.**

## Угроза затопления позади



В минувший вторник, 6 августа, в администрации МО «Поселок Ягодное» состоялось экстренное совещание по произошедшей чрезвычайной ситуации. Районный центр заливало водой, жители могли на неопределенное время остаться без питьевой воды. По сообщению представительницы ООО «Теплоэнергия», ЧП произошло в результате выпадения большого количества осадков. Уровень воды поднялся на 1,4 м, вследствие чего река Дебин вышла из берегов, и водозабор был затоплен.

Ягоднинцы еще не знали о том, что им в действительности грозит, однако новость о том, что многие жилые постройки при въезде в поселок затоплены, - получила широкий резонанс среди общественности.

Уполномоченными лицами было принято решение о возведении дамбы и укреплении берега Дебина. В этом активное участие приняли общества с ограниченной ответственностью «ГК «Майская», «Кривбасс», «Теплоэнергия», которые выделили работников и тяжелую специализированную технику для



устранения последствий происшествия.

В настоящее время ситуация нормализовалась. Угроза спокойной жизни ягоднинцев позади.

**Валерия КАДЫШЕВА.**  
Фото автора.

**УЧРЕДИТЕЛЬ - МУ «Администрация МО «Ягоднинский муниципальный район Магаданской области».**

Газета «Северная правда» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Магаданской области и Чукотскому автономному округу.

Свидетельство о регистрации СМИ серия ПИ № ТУ 49-0002 от 20.08.2008.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных ими фактов и сведений. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Официальные документы публикуются без правки редакции.

Адрес редакции: 686230, Магаданская обл., п. Ягодное, ул. Транспортная, 10.

E-mail: [severnayapravda@mail.ru](mailto:severnayapravda@mail.ru)

Сайт: [www.sevpravda.munrus.ru](http://www.sevpravda.munrus.ru)

**ТЕЛЕФОНЫ:**

главный редактор - 2-28-38;

корреспондент - 2-20-28;

ответственный секретарь - 2-28-51;

отдел верстки и выпуска газеты, факс - 2-31-13.

**Главный редактор**  
**О.А. Соломатина.**

**Тираж 1001.**

Отпечатано в редакции.  
Подписано в печать по графику в 18:00.